

第17个“世界海洋日”

总量突破10万亿元！我国海洋经济成型起势

6月8日是第17个世界海洋日和第18个全国海洋宣传日。2024年,我国海洋经济总量首次突破10万亿元。

今年以来,海洋经济呈现向新向好发展态势,一季度海洋生产总值2.5万亿元,同比增长5.7%。海洋产业发展稳中向好,新质生产力加快形成,涌动的蓝色新动能正成为我国经济发展的重要推动力。

“蓝色产业”纷纷崛起

在海南岛西南角,从海南乐东黎族自治县龙栖湾海岸启航,深入大海约8海里,便可抵达龙栖湾普盛海洋牧场。这片牧场总规划海域面积达350公顷,不仅配备了4个智能养殖旅游平台和50个智能养殖网箱,还建设了水产品加工厂和海洋养殖科研中心等陆域设施。

“平台的目标是可游、可玩。”海南普盛海洋科技发展有限公司副总经理林才喜表示,目前正在持续推进海洋牧场二期建设。届时,不仅养殖规模和平台面积将进一步扩大,还将开放海上住宿、餐饮、垂钓等休闲渔业功能,打造乐东“海域+陆域”全域型智慧海洋牧场新产业,为游客提供更加丰富的体验。

海洋是高质量发展战略要地,我国海洋经济发展成型起势。2024年,全国海洋生产总值占国内生产总值的比重达到7.8%。

不久前,渤海亿吨级油田垦利10-2油田开发项目(一期)最后一个平台组块完成出货装船,赴渤海南部海域进入海上安装和联调。“最后的‘积木’顺利起运。”油田开发项目建造经理王楠说,项目3座海上平台陆地建造工作全面收官。

海洋新兴产业发展多维向好,海洋药物和生物制品业不断取得新突破。

在青岛海洋生物医药研究院的实验室中,研究人员正加速推进相关海洋药物的研究项目,免疫抗肿瘤海洋一类新药BG136已启动临床二期试验。

中国工程院院士、青岛海洋生物医药研究院名誉院长管华诗说,当地相关部门大力支持海洋生物医药领域创新团队开展研究,深度实施“蓝色药库”开发计划,以科技成果转化落地为目标,正着力形成全链条高水平科学研究体系。

持续打造科技新高地

8日,自然资源部联合海南省政府在海口市举办2023年世界海洋日暨全国海洋宣传日主场活动,引导各方关心海洋、认识海洋、经略海洋。作为配套活动之一,极地科考破冰船“雪龙2”号近日抵达海口,开展公众开放日等活动。

“雪龙2”号于2024年11月1日从广州出发,历时208天,总航程4万余海里,创下中国极地考察史上单船执行任务最长时间纪录。这次考察进一步推动了极地领域科研和后勤保障的国际合作,探索了开展国际化、跨季节、跨学科综合调查的新途径,为我国参与南极海洋生态保护与国际治理提供了科学支撑。

向海向新,借助科技创新,让蓝色资源转化为发展动能。

北部湾畔,天高云阔,80多台风机矗立在碧海蓝天之间。伴随着叶片徐徐转动,阵阵海风源源不断转化为清洁电能,点亮万家灯火。去年12月,广西首个海上风电项目——防城港海上风电示范项目A场址工程正式全容量并网发电。

广西广投北部湾海上风力发电有限公司运维管理人员谢海龙说,项目通过系统采集、分析、预警、辅助决策等,显著提高巡检效率,推动海上风电运维模式向无人化、智能化转变。

科技赋能,海洋工程装备制造业发展向好。一季度,我国新承接海工订单金额、交付订单金额、手持订单金额同比分别增长57.1%、114.3%、24.2%。

多点开花协同深耕

记者采访了解到,各地坚持陆海统筹、山海联动、资源融通,抓好海洋开发,建设海洋强省。

海南提出,将积极发展深海科技、海洋智能装备制造、深远海养殖等新兴海洋产业,争取用10年时间再造一个“海上海南”。

海南省海洋厅厅长李东屿表示,海南具有全国独特的深海资源禀赋,有优势和条件通过谋划一系列重大深海、深地、深空对海应用场景项目,实现“以资源换市场”;深海创新发展要素在三亚崖州湾科技城和澄迈油服基地集聚,有基础和条件实现“以市场换技术”。

多地也在出台系列政策,推动海洋经济多点开花——

优化规划布局。青岛市出台《青岛市2035海洋发展远景规划》,提出打造全球海洋科技创新策源区、海洋产业发展先导区、海洋高端人才引领区、海洋生态文明示范区、海洋命运共同体试验区以及世界一流的国际航运中心等“五区一中心”的战略布局。

乘风起,共潮生。海洋经济这艘巨轮正破浪前行。

新华社记者(据新华社北京6月8日电)

青岛举办科普宣传活动向公众揭秘“海底草原”

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报6月8日讯 8日,为普及海洋知识,提升全民海洋意识,自然资源部北海局联合青岛市海洋发展局、青岛西海岸新区管委在唐岛湾国家湿地公园举办了主题为“保护海洋生态系统 人与自然和谐共生”的科普宣传活动。

活动现场,共布设十余块科普展板,图文并茂地展示了海草床的重要生态功能、青岛本地海草资源现状、海草床修复技术以及西海岸新区在海洋生态保护修复方面取得的显著成效。同时,现场屏幕上循环展示海草床现场监测与修复的视频资料,讲述了唐岛湾海草床从“濒临消失”到“重现生机”再到“生态繁荣”的生态故事,使公众直观感受科研工作者以及社会各界人士共同守护“海底草原”的努力与付出。

现场,志愿者们还讲解并展示海草种子、植株及大型海藻标本,向公众详细阐述了海草与海藻之间的差异;通过展示底栖生物标本,引导公众了解那些栖息在海草床中的奇妙“海底居民”,强调了生物多样性的的重要性。深入浅出的讲解和实物展示,显著提高了公众认识海洋、关心海洋的兴趣。

道乱停等问题,市住房城乡建设局会同市南区合理谋划,将原金街广场违建拆除后的3300平方米空间高效利用,新增99个泊位,实现有限空间停车容量最大化,也通过分流商场停车压力,助力商圈服务能力实现新提升。

今年端午节前,青岛西海岸新区双珠路嵌云停车场建成并投入使用,将4亩闲置地块变为拥有81个停车位的“交通绿洲”。该停车场此前为闲置集体建设用地,大多被菜园和杂物占据,造成宝贵空间的浪费。一路相隔的双珠路双翼停车场近期也建成启用,新增184个泊位,这里曾为老胶南新华书店的旧址,2012年书店搬迁拆除,留下约5840平方米的空地。

一直以来,大珠山中路与双珠路均是西海岸新区西部城区的交通要道。2018年底,青岛地铁西海岸快线开通运营,在路口东侧设双珠路站;此前,青岛地铁6号线二期工程不断推进,将在附近与西海岸快线交会。此处不断增长的交通流量带来日渐迫切的停车压力。2个停车场将承接起2条交通要道和2条地铁线路的停车换乘需求,打造“P+R”现代城市新型出行方式,有效提升公共交通接驳效率。记者从青岛西海岸新区城市更新和城市建设指挥部办公室了解到,今年以来,西海岸新区开展停车场建设管理提质行动,深挖城市边角地及闲置空地资源,新开工8个停车场项目建设,目前4个停车场建成并投入运营,新增泊位524个,其余4个项目有序推进。

为缓解停车难,今年市北区通过采用“国企主导+市场化”的政企合作模式,积极吸引社会资本参与建设,不断完善“15分钟便民停车圈”。鞍山路小学以南,其中新建停车场提供约150个泊位,支撑临停与月租模式,项目建成后将有效缓解鞍山路二路、人民路等周边区域停车压力。该项目目前身为棚改征收房屋用地,经过调研与科学规划后,计划建设一处集运动、休闲、停车服务于一体的现代化城市公园,并规划一处运动休闲驿站。今年市北区将持续利用政企合作、盘活资源等方式,重点覆盖居民区、学校、医院等“停车难”区域,计划投用停车位2500余个,进一步完善“15分钟便民停车圈”。

下一步,市停车设施建设指挥部将继续有序推进停车场建设,全力完成新增公共泊位1万个以上的“市办实事”年度目标,持续完善城市功能、提升城市品质。

公司即墨学府路二店鲁青药监械经营备案证(20220935号)第二类医疗器械经营备案证。

●遗失黄岛区一品红私房菜馆的食品药品经营许可证正本,许可证编号:JY23702110624569,声明作废。

●遗失青岛医保城保药品连锁有限公司大沽河店的鲁青食药监械经营备案证(20230293号)第二类医疗器械经营备案证。

●遗失青岛医保城保药品连锁有限公司南王媛百货店的注册号:3702123821742,营业执照正、副本,声明作废。

●遗失张晓东的鲁B015321号的残疾人证,声明作废。

●遗失黄建华(买方)身份证件号:370221195202140028与青岛市李中元浮山街道办事处河南庄村民委员会(卖方)于2002年4月11日签订《购销协议书》,协议载明王建华购买李中元浮山街道办事处河南庄村民委员会(卖方)位于2002年7月15日,声明作废。

●遗失青岛医保城保药品连锁有限公司即墨分公司鲁青食药监械经营备案证(2019178号)第二类医疗器械经营备案证。

●遗失青岛医保城保药品连锁有限公司即墨分公司鲁青食药监械经营备案证(20160507-44号)第二类医疗器械经营备案证。

●遗失青岛医保城保药品连锁有限公司即墨分公司鲁青食药